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У фондових запасниках НМНАПУ зберігається унікальна колекція музейних 

предметів, зібраних науковцями музею під час експедицій у різні історико-

етнографічні регіони України протягом 1969–2025 років. Фондове зібрання музею 

має 56-річну історію функціонування, загальна колекція на сьогодні нараховує 

понад 83 000 одиниць збереження. Музейні колекції комплектували переважно з 

придбань наукових працівників, зроблених ними під час численних пошукових 

експедицій, які охоплювали всі етнографічні регіони України. Одним із джерел 

поповнення були подарунки окремих осіб – жителів Києва, міст і сіл усієї України. 

Значне місце у фондовому зібранні належить виробам сучасних народних майстрів, 

придбаних музеєм на діючих виставках, музейних ярмарках, етнографічних святах і 

заходах. 

Основними збирачами були всі науковці музею, які стояли біля витоків 

створення НМНАПУ та впродовж 56-ти років його існування продовжують свою 

невпинну працю, поповнюючи запасники скансену найкращими зразками 
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традиційної народної культури. Основними напрямами роботи відділу фондів, як і 

всього музею, є забезпечення повної збереженості й суворого обліку музейних 

цінностей, розкриття їх історичного та художнього значення, створення умов для їх 

широкого використання в науково-просвітницькій діяльності. Для виконання 

вищезазначених завдань працівники музею і віддають свій накопичений досвід та 

знання. 

Найперші музейні предмети надійшли до фондового зібрання з експедиції по 

Чернігівській області в жовтні 1969 року. Це були предмети жіночого й чоловічого 

одягу, побутова тканина, ікони та речі побутово-господарчого призначення, 

виготовлені з деревини. Найбільша кількість експедицій проведена в 70–80-х роках, 

обстежено значну територію в різних етнографічних регіонах України, привезено 

багато унікальних за своїм походженням і культурним значенням музейних 

предметів. За роки існування музею ретельно було обстежено Полісся, Полтавщину 

і Слобожанщину, Карпати, Середню Наддніпрянщину, Південь України, Поділля. 

У кожному етнографічному регіоні на той час була можливість придбати для музею 

унікальні предмети, які широко популяризуються в експозиції скансену, на діючих 

виставках як в Україні, так і поза її межами [1]. 

Потрібно відзначити, що коли розпочалося комплектування фондового 

зібрання (з 1969 р.), відбулися експедиції, під час яких пошуковцями було знайдено 

та здано до відділу фондів від 300 до 700 предметів музейного значення. Нині 

інтенсивність надходжень, через різні об’єктивні причини, стала меншою. Однією із 

цих причин можна назвати брак коштів. Багато речей, яких уже дуже мало 

залишається в людей по селах, іде поза межами музею через інтенсивну діяльність 

приватних колекціонерів. Та все-таки наукові працівники нашого музею своєю 

кропіткою працею створили унікальні фондові колекції, процес формування яких 

триває і дотепер.  

Завдяки цільовим пошуковим експедиціям науковців дуже багато музейних 

предметів було перевезено із районів архаїчного Полісся. Фондову збірку 

НМНАПУ прикрашають старовинні землеробські знаряддя й різноманітні приладдя 



3 

 

кустарного виробництва: пристрій для валяння сукна, соломорізка з кінним 

приводом, дігтярня, вітряки. Науковці відділу «Полісся» обстежили всі осередки 

ткацького та гончарного промислів, про що свідчить значна кількість музейних 

предметів, які зберігаються в наших фондах. Неабияку увагу відвідувачів музею 

привертає так звана димлена рокитнянська кераміка (гончарні вироби із с. Кульчин 

і с. Олешня), «серпанковий» одяг із Коростенщини, колекція килимів із с. Бехи та 

рушники із с. Нова Басань. Фондове зібрання поповнювалося в 70-х роках 

колекцією унікальних ічнянських кахель, привезених із сіл Рожнівка та Гужівка 

Чернігівської області. Після Чорнобильської трагедії додатково обстежено 

забруднені радіацією райони. Музейні предмети, привезені з цих територій, 

щорічно експонуються на виставках та музейних заходах, присвячених подіям 

Чорнобиля. Перлиною поліської колекції можна вважати збірку Волинських 

храмових ікон XVII ст. Ще з пошукових експедицій по Поліссю було перевезено 

значну кількість музичних інструментів: ліри, скрипки, вівчарські ріжки з бересту, 

бандури. Роботами відомої художниці Марії Примаченко комплектувався фонд 

народних розписів у збірці музею, тут же зберігаються твори сина Федора 

Примаченка та учнів майстрині (студія М. Примаченко). 

Значну частину фондової колекції сформовано з музейних предметів, 

привезених із Полтавщини та Слобожанщини. Цей куточок України дав музею 

яскраву колекцію полтавських сорочок, рушників, унікальну за кількістю 

орнаментів. Науковці обстежили відомі осередки гончарних промислів Полтавщини 

та Слобожанщини. У фондах музею зберігаються найкращі зразки гончарства із сіл 

Опішня, Хомутець, Комишня, Устивиця, Постав-Мука. Це предмети побутового 

вжитку: миски, горщики, баньки, куманці, барильця, носатки, двійнята, козацькі 

люльки тощо. У загальному фондовому зібранні роботами відомої майстрині 

Олександри Селюченко представлена опішнянська іграшка – її колекція в 

НМНАПУ нараховує 175 музейних предметів. У музеї зберігаються і роботи інших 

відомих майстрів цього осередку, таких як: І. Білик, М. Пошивайло, М. Китриш. 

Окрім ужиткового посуду та дитячої іграшки, колекція музейної кераміки 
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представлена також кахляними виробами. В експозиції музею встановлені дві 

кахляні печі: у хатах із с. Бобрівник Зіньківського району та із с. Лелюхівка 

Новосанжарського району. У 1996 році була віднайдена й перевезена унікальна 

колекція полив’яних розписних кахель із смт Котельва Полтавської області, яка 

складає цілий пічний комплекс, датований 1884 роком. Заслуговує на увагу колекція 

народних картинок Миргородського та Новосанжарського районів (близько 

30 одиниць збереження), серед яких можна виокремити такі поширені сюжети: 

«Пелікан», «Козак Мамай». На території музею, в інтер’єрах експозиції 

«Полтавщина та Слобожанщина», експонуються рідкісні за сюжетом розпису й 

датуванням скрині, а саме: скриня з «Мамаєм» та скриня 1783 року. У загальних 

запасниках зберігається колекція мальованих скринь із цього регіону. Різьблення по 

дереву з Полтавщини та Слобожанщини представлено колекцією пряничних 

дощечок, а розвиток цього промислу продовжує у своїх роботах відомий народний 

майстер із Полтавщини М. Зацеркляний, вироби якого зберігаються у фондах музею 

і є окрасою багатьох виставок. В експозиції хати із с. Шишаки Полтавської області 

продемонстровано музейні предмети народного промислу – верстат для плетіння 

рогожки, а також готові вироби з рогози. 

На початку 70–80-х років інтенсивно формувалася колекція музейних 

предметів з Поділля. За ці роки до неї надійшло чимало музейних предметів з 

обстежених районів цієї етнографічної зони. Неабияку увагу науковці приділяли 

відділу підбору народного традиційного одягу повними комплексами. Зразки 

жіночих костюмів Поділля неодноразово були родзинкою виставок, які 

організовував скансен. Музейна колекція поповнювалася також предметами 

оздоблення інтер’єрів з Поділля: рушниками, скатертинами, підвіконниками, 

килимами тощо. Багате на народні таланти Поділля подарувало музею колекцію 

зразків настінних розписів А. Кондратюк, витинанки М. Руденко, роботи 

самодіяльного художника І. Коваля. Колекція подільських писанок займає почесне 

місце в загальній колекції цієї групи музейних предметів. Побутова кераміка 

відомих гончарських осередків Поділля представлена у фондах музею виробами 
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таких майстрів, як: О. Пиріжок, О. Ганжа, Я. Герасименко. На території експозиції 

«Поділля та Зона вітряків» у хаті-шкальні із с. Теремці Кам’янець-Подільського 

району Хмельницької області у 80-х роках створена постійно діюча виставка 

керамічних виробів краю.  

Починаючи із 70-х років, наполеглива робота з комплектування загальної 

колекції етнографічних музейних предметів здійснювалася у відділі «Середня 

Наддніпрянщина». У запасниках музею зберігається велика колекція ужиткового 

посуду з різних гончарських осередків Середньої Наддніпрянщина – із с. Гнилець, 

с. Дибинці, с. Паланочка, с. Громи, м. Васильків тощо. Серед відомих майстрів, 

роботи яких зберігаються в музеї, можна назвати таких, як: М. Герасименко, 

І. Сухий, Д. Косяченко, В. Масюк, Я. Падалка, М. Торба, І. Денисенко. Музей може 

пишатися вагомою колекцією іграшок-свистунців майстрині Є. Попової із с. Громи 

Черкаської області та колекціями таких майстрів фігурної пластики, як: 

Ф. Олексієнко (дрібна пластика), М. Галушко (фантастичні звірі), В. Борозенець та 

Є. Богач (скульптурні композиції). Багато творів виконано на теми фольклору, 

української музичної та літературної класики відомим керамістом Р. Печорним. 

В інтер’єрах хат і господарчих будівель Середньої Наддніпрянщини на території 

музею експонуються різьблені ярма, рублі, мисники з кониками, мальовані скрині. 

З різних районів цього регіону привезена значна кількість ікон, народних картинок. 

У колекцію розписів ввійшли роботи таких відомих майстрів, як: С. Гуменюк та 

І. Гуменюк, М. Буряк, М. Муха, І. Лисенко, О. Саєнко (інкрустація соломкою). 

У 70–90-х роках була проведена значна наукова, пошукова та збирацька 

робота працівниками відділу «Карпати». Найбільше музейних предметів для 

колекції скансену дала Гуцульщина. Чимало цінних речей було віднайдено на 

Яворівщини, обстежено райони Буковини, Бойківщини, Лемківщини. Привертає 

увагу колекція одягу, зібраного в цьому регіоні: сорочки, кептарі, гуні, «уйоші» 

(верхній одяг), запаски, головні убори, весільний одяг, взуття, прикраси тощо. 

Багато привезено декоративно-побутової тканини: утиральники, верети, ліжники, 

килими. У фондах зберігаються вироби сучасних майстринь ткацтва та вишивки 
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С. Кульчицької, М. Федорчак-Ткачової, Г. Василащук. Фондова колекція в ті роки 

була укомплектована значною кількістю жіночих прикрас: «салби» (прикраси з 

монет), пацьорки, коралі, прикраси з бісеру – «силянки», «реци», «драбинки». 

Потрібно виокремити і колекцію виробів зі шкіри: тобівки, череси, постоли. 

Яскравим явищем українського народного мистецтва є кераміка Косова й Пістиня. 

У фондах музею зберігаються кращі зразки гончарства із цих осередків 

Гуцульщини, а саме роботи таких відомих майстрів, як: П. Гаврищів, О. Бахматюк, 

І. Баранюк, П. Кошак, П. Цвілик, Н. Вербівська, М. Волощук. Ще в 70-х роках 

XX ст. зазначалося, що косівські майстри впродовж XIX ст. створили понад 

400 кахляних печей, кілька з яких ще можна побачити в довколишніх селах [2, 

с. 13]. У фондосховищах музею зберігаються кахляні печі П. Гаврищіва, 

І. Баранюка, О. Бахматюка, П. Кошака. Велику цінність являє собою зібрання 

карпатських ікон, особливо ікон на склі, що нараховує близько 90 одиниць 

збереження. Серед музейних предметів, привезених із карпатського регіону, слід 

виокремити вироби з дерева – це різьблені скрині та високохудожні вироби 

домашнього вжитку, прикрашені випалюванням, інкрустацією (настінні тарелі, 

«гелети» (дерев’яні дійниці), кухлі, цеберки та ін.). У фондах представлені роботи 

відомих карпатських різьбярів Ю. Шкрібляка та І. Карпанюка. Науковці відділу 

неабияку увагу приділяли комплектуванню музейної колекції музичних 

інструментів. До фондів надійшли унікальні зразки трембіт, цимбалів, скрипок, 

сопілок тощо. За роки існування музею відділом «Карпати» була сформована 

колекція розписів, витинанок, писанок. Музей зберігає розписи П. Хоми, розписи на 

склі У. Сколоздри, витинанки С. Лесів. 

Дослідження з вивчення культурної спадщини минулого проводилися 

науковцями і на Півдні України. Із численних експедицій по районах півдня була 

привезена значна кількість музейних предметів, незважаючи на те що саме в цьому 

регіоні, з різних об’єктивних причин, збереглося їх не так багато, порівняно з 

іншими куточками України. В експедиціях по селах Півдня України були знайдені 

та перевезені до музею кращі зразки мальованих скринь, мисників, ліжок, диванів. 
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Ці музейні предмети прикрашають інтер’єр хати із с. Старокозаче Одеської області. 

Зібрано унікальну за своєю кількістю й різноманітністю колекцію виробів зі скла 

(лампадки, гасові лампи, посуд). У цьому небагатому на музейні раритети краї були 

знайдені ікони, предмети жіночого та чоловічого одягу, побутова тканина, жіночі 

прикраси. З областей південного регіону до музею було привезено багато зразків 

ужиткового посуду кінця XIX – початку XX ст.: миски, горщики, кухлики, «ушаки». 

У фондах музею зберігаються роботи сучасних майстрів з Півдня України. Це 

вироби відомого майстра-кераміста А. Чернеги із Дніпропетровщини: оздоблені 

рельєфом кухлики, глечики, вази – неполив’яні, насиченого кольору глини. 

Привертають увагу роботи майстра із с. Завадівка Одеської області Д. Наушенка. 

Його вироби – це здебільшого неполив’яний ужитковий посуд, загалом поважна 

колекція робіт, неодноразово представлена на діючих виставках, які організовував 

музей. Скульптурна кераміка з Півдня України представлена у фондах роботами 

майстра із Ялти М. Вакуленка. Окремо слід виділити колекцію петриківських 

розписів, яка нараховує близько 560 одиниць збереження. Формуванню цієї колекції 

науковці відділу приділяли особливу увагу. Завдяки численним експедиціям до 

колекції ввійшли роботи відомих майстрів з Петриківки, таких як: Ф. Панко, 

Ф. Гречанінова, Г. Ісаєва-Шаповал, П. Павленко, Г. Пруднікова, Є. Клюка, 

М. Шишацька. 

Підсумовуючи роботу, проведену науковцями НМНАПУ за роки його 

існування, можна впевнено сказати, що зібрана музеєм класична спадщина народної 

культури та побуту є і буде надалі невичерпним джерелом для творчості майстрів 

сучасного й майбутнього періодів. Колекція музею завжди привертала до себе увагу 

науковців, на її матеріалах буде написано багато наукових праць і досліджень. 

Фондові запасники НМНАПУ і надалі поповнюватимуться найкращими зразками 

народної творчості та займуть почесне місце в загальному зібранні української 

культури. Джерело народної культури було й буде невичерпним, тому в перспективі 

для музею ще багато напруженої роботи з вивчення, систематизації, пошуків та 

нових надбань.  
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Фондосховище «Живопис» 
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Фондосховище «Кераміка/Скло» 
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Фондосховище «Тканина/Одяг» 

 

 

Фондосховище «Дерево» 
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Фондосховище «Музичні інструменти» 
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